
De la «tînga la dreapta . Emil Botta (Banu), Natata Alexandra (Elencu), 
Cella Dima (Yvonne) 

diere, şi a descoperdfc în însesi dsatete 
textukii justificairea prăibuşirii ei. 

După şi alaturi de Oameni care tac, 
noua premiera a Naţionaluikii a adus 
în reperlxxriul teatiruikii ait spectacol de 
prestigiu artistic şi eficienta educa-
tdvă, vaEorificfLnd opera unui sariitor 

care şi-a asuimat dificila dar nobila 
misiuine de a fi un cronicar al marilor 
ani ai Eliberarii şi un creator scenic 
al oamenilor care au fàurit şi făuresc 
istoria acestor ani. 

Mira Iosif 

TEATRUL „LUCIA STURDZA BULANDRA" 
„COPIII SOARELUI" de Maxim Gorki 

Premiera : 7 ianuarie 1962. Regia: Liviu Ciulei şi Lucian Pintil ie. Decoruri : Paul Bortnovski. Costume : 
Valentina Barbu. Distribuţia : Liviu Ciulei (Protasov) ; Clody Bertola (Liza) ; Gina Petrini (Elena) ; Victor 
Rebengiuc (Vaghin) ; Gh. Oancea (Cepurnoi) ; Ana Negreanu (Melania) ; N. Ştefănescu (Nazar Avdeevici) ; 
Vaii le Florescu (Misa) ; Mircea Basta (Egor) ; Ioana Cocea (Avdotia) ; Dorin Dron (Iakov Troşin) ; 
Auiora Şotropa (Antonovna) ; Rodica Tapalagă (Fima) ; Doina Mavrodin (I.usa) ; Gh. lorgulescu (Roman) ; 
Gh. Petreanu (Doctorul). 

CSnd reciteşti astăzi opera lui Gorki, 
întelegi o data mai muit ca te afli în 
preajma unei inimi generoase, aie că-
irei vibratii tinipul ni le va transmite 
mereu eu aceeaşi emoţie. Fapte, idei, 
oameni sînt văzuţi si judecaţi prin 
perspectiva acestei inimi, din care nu 
este exolusa n id una din experien-

ţele decisive ale vieţii şi care, dacă 
e gréa de toată durerea lumdi, e a-
prinsă de toate speranţele ei. Gorki 
aduce în creatia lui o profundă pa-
siunede a înţelege conddtia mil ioanelor 
de oameni oprimaţi. Gorki exprima în 
creatia lui rascolitoarea nevoie a u-
manitătii de a lupta împotriva întune-
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ricului şi exploatării. Este sensul exis-
tentei sale de om şi de scriitor. El 
nu cunoaşte alt imperativ decît acela 
al inimii sale fierbmti şi altă chemare 
decît a conştimţei sale clarvăzătoare. 
De aceea, în piesele lui este ceva a-
prig, ca în luptele pe viaţă şi pe 
moarte, un accent patetic, vital ; de 
aceea, în piesele sale simţi prezenţa 
unui suflet de om care somează, care 
acuzà şi care revendică un alt destin. 

în Copiii soarelui, trăsăturile spéci
fiée operei gorkiene se afirmă, fireşte, 
eu mai puţină forţă decît în opei'ele 
sale ulterioare, dar piesa poartă pe-
cetea inimitabilă a marelui scriitor, 
care socotea că lurnina solară trebuie 
să inunde şi să scalde existenţa acestor 
făpturi măreţe prin creaţie, prin su-
ferinţă, prin luptă, care suit oamenii. 

Acţiunea piesei se petrece la în-
ceputul secolului, într-o lume inăbu-
şitoare, în care, alàturi de fiinţe ţi-
nute în abrutizare morală şi mizerie 

De la stînpa la dreapta : Gina Pe-
trini (Elcna), Victor Rcbengiuc (Va-
ghin), Liviu Ciulei (Protasov) 

fizieă, se zbat dezoiientaţi o seamă 
de intelectuali, torturaţi de întrebări, 
chinuiţi de setea de mai bine, dar 
împiedicaţi în avîmturile lor nobile de 
lanţurile şi de capcanele unor con-
cepţii retrograde, ce s-au infiltrat a-
dînc în conştiinţele lor. Pe toţi eroii 
săi, aflaţi desigur fiecare la ait sta-
diu de înţelegere a lurnii, Gorki îi 
urmăreşte, făcîndu-i să se întîlnească, 
cel puţin în aspiratii, sub cupola unui 
univers de armonie şi frurnuseţe. 

Ar fi greşit să se vadă în Copiii 
soarelui doar o drama a intelectua-
lului. Şi aceasta nu nurnai fiindcă în 
piesă apar clase sociale foarte diverse 
(muncitori, reprezentanţi ai burgheziei 
în ascensiune, elemente declasate), dar 
fiindcă piesa pune problema sensului 
existenţei, a viitorului, a celui mai 
sigur dru^m spre bucurie. De altfel, a-
tracţia şi intexesul pe care intelectua-
lii le suscita în rîndul celoxlalte per-
sonaje sînt legate de faptul că eroii 
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piesei asociază (şi dupa cum se va 
vedea, în mod greşit) pe aceşti intelec-
fcuali de descoperirea unei căi care să-i 
poarte dincolo de barierele şi de gra-
tiile societăţii buirgheze, spre o luime 
andimată de un ideal superior, lumi-
nata de raţiune, tntemeiată pe o largă 
soliidairitate umana. 

In Copiii soarelui, persona je izo-
late de fapt unele de celeJalte caută 
o comuniune şi se zbat pentru a afLa 
o soluiţie de viaţă întocmită pe cu-
noasterea cauzelor adînci aie injusti-
ţiei şi răuiui, nazuind la o transfor-
mare radicala a societăţii. Şi toate per-
sonajele acestei piese, care se cheamă 
unele pe celelalte, fără să-şi răspundă, 
privindu-se şi descoperindu-se reciproc, 
ne dau o imagine despre vîrtejul unei 
lumi ce-şi caută o ţintă şi mnjloa-
cele de luptă într-un moment istoric 
de febrilitate intelectuală şi de frămîn-
tare suifletească anunţînd o nouă şi 
superioară orînduire socială. 

Sînt nenumarate idei în piesă. Dez-
acorduil între adevărata fericire şi fe-

Gh. Oancea (Cepnrnoi) fi Clody Bertola 
(Liza) 

ricirea mic-buirgheză ar fi una ' drntre 
ele. Caracterul sterp al oricarei acti-
vităti neanimate de un ideal superior 
ar fi aiLta. Tragicomediile nascute din 
dorinţa de a fi mai bun şi din ten-
dinţa de a trăi bine, independent de 
ceea ce se petrece în jur, air fi al 
treilea gînd mare al piesei. In fine, 
din piesă se desprinde şi ideea că în 
societatea împărtită în clase antago-
nice trăiesc practic doua lumi, eu va-
lori foarte deosebite, eu drame şi pxe-
ocupari foarte diferite, dzolate una de 
cealaltă printr-un conflict fundamental, 
care, la o orà a istoriei, va izbucni 
violent. 

Dar sa vedem cine sînt eroii piesei. 
Pavel Feodorovici Ptrotasov este un 

înzestrat om de ştiinţă, absolut ferecat 
m universul preocupàrilor sale, de un 
egoism inconştient desigur, dar nu mai 
puţin féroce. O înailtă minte de cantu-
rar dezmiardă celé mai firumoase gîn-
duri eu privire la umanitate, dar e 
cum nu se poate mai sterp .pe dinăun-
tru. Un savant însufleţit sincer de cre-
dinta în mareţia omului, careia îi în-
chină teoretdc toată munoa sa, trece 
orb prin viaiţă, practic insensibil la 
suferiniţele celor înfometaţi şi împilaţi. 
Ceea ce este extraordinar de constatât 
la Protasov, ceea ce face eşecul lui si 
mai dramatic este cà — teoretic — el 
îndrăgeşte profund umanitatea si de-
plînge condiţia ei în societatea în care 
o fiinţă este îndepărtată de cealaltă 
prin sălbăticia egoismului. 

Elena, soţia sa, fermecata de per-
sonalitatea lui Protasov, caută prin el 
un înţeles existentei, un adevăr caruia 
să i se dedice şi-şi cheltuieşte viaţa 
fără ca pasiunea ei să-şi afle obiectul. 
Bunătatea şi inteligenţa Elenei se iro-
sesc alături de un om prea absorbit 
de sine ca să se poată dărui cuiva. 
Descurajată în elanurile ei, Elena va 
căuta să recucerească sensul înalt şi 
pur al vieţii prin pictorul Vaghin. Dar 
Vaghin este, la rîndul lui, o fiinţă 
străină de ceilalţi, interesat doar de 
arta sa. 

Pe Melanàa, Protasov o atrage şi o 
seduce, căci ea nadăjduieşte ca în 
preaj ma acestui savant, căruia ar voi 
să-i dărudască totul, sa rascumpere o 
existenţă mîncată de vieil morale, eli-
berîndu-se în sentimentul fericit al u-
nei valori morale recîştigate. Dar Pro
tasov o va dezamagi si pe Melania. 

Liza — sora lui Protasov — sesi-
zează indistinct, confuz, poziţia absurdă 
pe care s-̂ a situât acesita. „N-are parte 
de viaţă personală acela care n-are 
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puterea să comsidetre toată viaiţa de pe 
luime drept viaţa lui proprie", spume 
ea la un moment dat şi replica e mai 
mult decît un avertisment, e o sentinţă. 
De altfel, personaiul acesta, în sufletul 
căruia se duce o teribilă luptă a apa-
rentelor eu realitatea, a erorii eu a-
devăirul, a miizantropiei eu speranţa, 
iiustrează clar urmările unei existence 
înstrădmate de tot ceea ce e viu şd ade-
vărat în lume. Cuimplit de nediumerită 
de prăpastia care desparte cuvintele 
lui Protasov de realitate, Liza va sfîrşi 
eu mintea întunecată, ca o întruchi-
pare tragică a dezacordukii dintre fan-
teziile armonioase aie lui Pavel Pro
tasov şi „viaţa asa cum este", îngro-
zită de drurnul fàrâ de întoarcere pe 
făgaşul căruia a imtrat luniea ei. 

Cel care o cheaimă pe Liza să tra-
iască în concret, în adevàr, este mo-
destul medic Bords Nikolaevici Cepur-
moi, o fiintă condusă de o mare şi 
reală dragoste pentru oei din jur. Bo
ris Nikodaeviei este un erou tiipdc 
gorkian, decis sa spună adevărul aşa 
cum îl simte şi care are neistovite 
resurse de generozitate. Omul acesta, 
care îniţelege că Protasov nu trăieşte 
decît pentru ştiinţa lui, că cei care îl 
înconjoară pe Protasov sont sau hră-
păreţi, sau stupizi, sau neputincioşi 
(ca Liza, „care poartă o tragédie în 
suflet"), a încercat niereu de-a lumgul 
existeniţei sale „sa fie bun". Qbos&t 
sa mai iupte împotrlva tuituror, Boris 
Nikolaevici îmeheie pnin a se sinucide. 

S-ar părea că pricina ixnediată a 
acestui act ar fi discuţia jignitoaire eu 
Vaghin, care într-oin sens e frate bun 
eu Protasov („Ce-mi pasa mie de oa-
imend. Bu vreau să cânt în gura mare 
côntecul meu de unul singur şi nu-
mal pentru mine"... „Sînt foarte plic-
tisitori oamendi care suferă pentru 
toată lumea..."), dar raţhinea sinuci-
derii sale e, evident, mai profundă. 
Prdn moartea sa, Boris Ndkoliaevici face 
ca viaţa să pătrundă dinitr-o data în 
lumea lui Protasov, lasînd toate gîn-
durile ei vraişte, toate refugiile ei des-
coperite, acuzînd-o şi condamnînd-o. 

Un personaj extrem de interesant 
în piesa lui Gorki este lăcătuşul Egor, 
în care se îmibină o arzătoare dorinţă 
de demnitate, eu izbucniri de bruta-
litate. Egor e o forţă primară, urnii-
lită, dar capabilă — în ceasul luminarii 
ei — de mudtă énergie morală şi de 
putere de luptă împotriva orînduirii 
ţariste. El se despriiide din cea mai 
arzătoare actualitate a acelui moment 
social. 

Conflictul piesei este anunţat de 
Gorki întrHma din primele pagini, a-
tunci cînd bătrîna dădacă Antonovna 
îi cere lui Protasov să intervină aotiv 
în viaţă, iar acesta îi replaça : „Hai, 
batrîno, mai ]asă-mă în pace. Dacă 
aş pune la inimă tot ce spui ziua 
înitreagă, ar trebui sa uniblu dupa 
toţi oamenii şi să le zic ce se cade 
şi ce nu se cade. Pricepe ca asta nu-i 
treaba <mea". Nu ! — spune Gorki prdn 
înitreaga sa piesa : intelectualul nu se 
poate demite din funcţia de om. Ni-
meni şi nimic nu^i poate da o dis
pensa de a trăi laolaltă eu ceilalti 
împărtdnd durerile, preocupările şi 
bucuridle générale. Un savant, un ar
tist pot realiza lucruri excepţionale, 
dar dacă ei ignorează umanitatea, acest 
lucru se va răzbuna mai devreme sau 
mai târziu, întorcându-se împotriva lor. 

*** 
Copiii soarelui este una dim acele 

opère aie lui Gorki care stau cel mai 
mult sub influença lui Cehov. Copiii 
soarelui este, în acelasi timp, o piesă 
în care începe să se distingă clar ceea 
ce-1 va despărţi pe Gorki de Cehov. 
Regàsim în aceasta piesa luma din 
ideile scumpe lui Cehov, şi amume con-
vingerea că inertia, phctisul, oboseala, 
zadărnicda unor existenţe decurg ddn 
refuzul de a tarai eu adevărat viaţa, 
escamotînd dificultătile şi ràspunde-
rile ei. Regàsim, de asemenea, în piesa 
lui Gorki speranfţa înibr-o luime a crea-
ţied şi a culturii, în care funţa u-
mană va face acordul eu vocaţia ei, 
îniiplinimdu^-se într-o muncă lilberă şi 
demnă. Dar dacă Cehov lasă sa cada 
accentul în operele sale asupra nepu-
tdnţei eroilor sai de a se smulge din 
propria lor itoropeală şi urmăreşte ou 
regret, dar şi eu înţelegere, treptata 
lor pustàire lăunitrdică, de-a lungul unor 
zile în care se aimestecă nostalgii ne-
consuimate şi înfrînigeri consimţite, 
Gorki îşi priveste personajele fără nid 
un fel de complicitate şi uneori pole-
mizează deschis ou ele. Autorul Dus-
manilor e atras, mai eu seama, de 
procesul social obiectiv, de conflictele 
ireconciliabile dintre clase. 

Armătura de fapte mărunte, de inci
dente cotidiene, care susţine edificiul 
pieselor cehoviene, o vom afla şi la 
Gorki. Sentimentul ca scena nu este 
decît sediul unei drame care a început 
eu mult înainte de ridicarea cortinei 
şi va continua şi după îneheierea pie
sei, ninl comunica, pe urmele lui 
Cehov, şi opera dramatică a lui Gorki. 
Dar Gorki nu are acea oroare tem-
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De la stinga la dreapta : Mircea Başta (Egor), I.iviu Ciulci (Pro
tasov), Gina Petrini (Elena), Clody Bertola (Liza), Victor Rcbcnginc 
(Vagfain), Gh. Iorgnlescn (Roman) 

paramentală a lui Cehov penitru orice 
excès de atitudine şi de expresie, ci, 
dimpotrivă, reacţiile sale sont fulmi
nante şi categarice. El este, îm priimui 
rind, un soriitor al ciocniirilor vio
lente intre poziţii adverse de gîndire 
şi se defineşte prin înorederea abso
lute pe care o are în masele opriimate, 
în forţa lor sooială, îin fruimiusetea lor 
etică, pe care le vor degaja într-o zi 
sub forma uinei explozii de lumdmă şi 
de bucuiïe. Gorki este aproape de a-
ceste mase, cărora li se dăruieşte in
tegral. 

Realizatorii spectacolului de la Tea-
trul Municipal (regia : Liviu d u l e i şi 
L. Pintilie) au înţeles simiMtudinile 
dintre piesa lui Gorki şi opera ceho-
viană, şi de aici vin nurneroase din 
însuşirile acestui spectacol plin de in-
teres şi, în cea mai' mare parte, bine 
conturat. 

Neajunsurille spectacoluilui ţin, după 
părerea noastră, de faptul că regia a 
stăirudt itotuşi prea puţin asupra ceeace 
e specific gorkian şi că vigoarea mare-
lui sariitar râzbate insuficient de^a 
lungul scenelor şi prin mijlocirea in-
terpreţilor, care ar fi trebuit s-o ex
prime în mod special. 

Dincolo de această rezervă, trebuie 
să spunem din capul locului, şi spre 

onoarea regàei, cà spectaeoliul trans
mite foarte iniult din turoudibul de 
problème aie piesei, fără sa rezume 
şi fără să simplifiée. Spectacolul a e-
vitat să facă din Copiu soarelvi o 
piesă în care într-o scenă un personaj 
se pronuniţă pentou o atitudine în 
viaiţă, în altà scenă un ait personaj 
o combate, urmate de o scenă în care 
pozit'ile se ciocnesc, dupa care dezno-
dămîntul vine ca o conduzie. Nu avem 
de-a face eu o construcţie silogistica, 
avem de-a face eu o amplă dezba-
tere de idei, care a dobîndit bogăţie 
şi claritate prin studiul caracterelor şi 
împrejuràrilor în care acestea se ïn-
fruntà. 

Lnterpretul lui Protasov este Liviu 
Qulei. El este un creator care nu se 
poate limita la munca „sedentară" a 
unui actor prob, fără iniţiatdvă şi 
fără fantezie. Asa cum ne-am aşteptat, 
el a créât un Protasov 'plan de origà-
nalitate şi care marchează în cariera 
sa o reală victorie actoricească. In 
interpretarea lui Ciuiled, Protasov se 
deftoeste mai puţin prin ceea ce spune, 
cît prin ceea ce face. El are egoismui 
inocenit si cruzimea „pură". De aceea, 
imnurile închinate de Protasov umani-
tăţii sună în gura interpretului ca o 
frunioasă, gratuită şi inefiedentâ reto-
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ricà, ce sfîrşeşte pirini a acuza un vid 
sufletesc. Tôt ceea ce se întîmplă în 
pdesă ar trebud să-1 poarte pe eroul lui 
Gorki la întâlnirea ou el însuşi, dar 
Protasov —in interpretarea lui Liviu 
Ciulei — e eu desăvîrşire impermeabil 
si senin, iar artistul subliniaza ou mili
ta fineţe cît e de vinovată aceastâ 
„camdoare" marală a lui Protasov. Să 
rearnintim în acest sens un singur (mo
ment din şdirutl atîtor momenite exce-
lente : scena în oare Protasov află de 
dwrerea lui Egor, a cărui soţie s-a îm-
bolnăvit grav, si asociază duirerea lăcă-
tuşului de suferinţa pe care şi el a în-
oercait-o in aceeaşi zi, constatind că i 
s-a spart o eprubetă. 

Regretăim nuimai că adesea Protasov 
ne apare ca un savant distrat şi ridi-
col, practic lipsit de acel fanmec oare 
să justifiée afecţiumea Elenei, a Mela-
niei si a Lizei pentru el. 

lin rdlutl Lui Boris Nikolaeviici, tînă-
rul actor Gh. Oancea se impune ca 
un interpret sensibil, dotât ou remar-
cabile însuşiri. El a redat eu imă-
sură şi pondère trăsătuirile unei inimi 
însetate de fericire, spasmele singură-
tăţii morale, impuilsul de a răspunde 
printr-o hotărîre definitive a/tîtar de-
ceptii. Totul se temperează în inter
pretarea lui Oancea, care nu are nici 
excese, n id depresiuni, ci un fel de 
egalitate sobră, nu lipsită de o dis-
cretă môndirie, şi care este sernnul dis-
tincfciv al personajuluà. 

Foarte bine şi-a înteles rolul Elena 
Negreanu (Melania), care a arătait că 
sufletul acestui personaj, expus celor 
mai adînci căderi în prapastda cupidi-
tăţii şi a egoisrnului, dar capabil să 
se apropie măcar pentru o clipă de 
sensul înalt si curât al vieţii, este 
terenul unei lupte între frumos şi môr-
şav, ou victorii şi înfringeri suoeesive 
aie acestor tendinte potrivniee. 

Demnitate, cinste, delicatete, genero-
zitate sont atributele eu care a inves-
tit-o Gina Petrini pe Elena, eroina 
care încearcă zadarnic să realizeze un 
vis de fericire şi adevăr. Interpréta a 
insinuât ou o artă matură simţămin-
tul vieţilor iremediabil sfîrşite, triste-
tea destinelor neîmplinite. 

Ne-a plâcut de asemenea V. Reben-
giuc în rolul pictoruiiui Vaghin, pentru 
că a ştiut să arate ceea ce e comun 
eu Protasov in personajul său. Totuşi, 
Vaghin trece prin scenă prea şters, 
într-o umbra care-4 asounde destule 
din trasăturile rnenite să eviden.ţieze 
o concepţie destuil de înapoiată şi pri-
mejdioasă. In interpretarea acestui 
personaj, ca si a altora, se manifesta 

acea lipsà a regiei de care vorbeam. 
Nu răzbate culoarea aprinsă pe care 
o au în pàesele gorkiene simţămintele 
şi ideile, nici faptul că autorul e 
într-un dezacord vădit eu viziunea lui 
Vaghin despre artă. 

Pe Liza a jucat-o Clody Bertola, a-
ceastă actri.ţă alît de dotaită şi pe 
care am aplaudat-o emotionaţi in re-
petate rahduri. copleşiţi de capaciitatea 
ei de a lurnina eu poezie şi îngându-
rare seeretud unui personaj. De data 
aceasta însa, ea nu a mai évoluât, 
ou arta ou oare ne obisnuise, pe ho-
tarul incert între dezlanţuire şi so-
brietate. Interpréta trebuia să ne tre-
zească un août sentiment de încredere 
în ceea ce vesteste Liza si un grav 
sentiment de durere pentru destànul 
personajulud, realizînd drama unei 
fiteţe care are o aititudine ocolită îxi 
faţa vieţii, eu elanuri retezate, eu o 
ostilitate neclară şi 'totuşi prezentă faţă 
de ideile lui Protasov, ou o spaimà 
iniţiailă pentru catastrofa ce o pîn-
deşte. In spectacol, Liza nu e un 
personaj gorkian, şi nu ştim de ce 
regda a accentuât latura stranie a 
personaj ului. 

Gresit îndrurnat ni s-a parut şi in-
terpretul lui Egor {Mircea Başta), căci 
acesta, în loc să ne arate — aşa oum 
a vrut Gorki — îmbinarea de bruta-
litate eu foamea după o viaţă mai bună 
a eroudui, lna prezentat ca pe o fiinţă 
pentru totdeauna exclusă de la îniţe-
legerea vieţii. Egor este însa nu nusmai 
o fiinţă primară, în el exista acea fe-
ounditate morală care-i dă puterea să 
se regenereze si sa se ridiee la lurndnà. 
Nu putem uita că umilitii şi exploa-
taţii au gâsit în Gorki vocea lor cea 
mai elocvenită. 

în Fima, Rodiea Tapalagă a deseo-
perit eu nuanţat umor corupţia tra-
vestită în ingenuitate, rapacitatea tâi-
nuită sub inoeentă, subliniind oă su-
ffletul acestei fete e un viespar de 
porniri josnice, pe care sagălnicia îl 
maschează poate ou farrnec şi în nici 
un caz nu-1 iartă. Nae Ştefăneseu (in 
Nazar Avdeevioi), V. Florescu (în 
Misa), Ioana Coeea (în Avdotia), Dorin 
Dron (în Iakov Troşin) au créât eu 
talent o diversitate de tipuri care se 
pastrează distinct în memorie, legate 
mult tirn,p încă de sugestivul decor 
(realizator, Paul Bortnovski) în care 
au évoluât şi care a proiectat aspi-
raţiile eroilor pe un fundal de poezie, 
eomunicînd în aoelasi timp atmosfera 
de opresiune socială. 

B. Elvin 
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